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Dintre personalităţile de prestigiu ale vieţii politice, sociale şi culturale din veacul tre
cut, veac al împlinirilor cîtorva din cerinţele vitale ale poporului român, una s-a ridicat totuşi 
deasupra tuturora, prin credinţa în forţa celor mulţi, prin lupta neobosită şi totala dăruire pentru 
realizarea năzuinţelor celor mai înaripate ale fiilor ţării sale, prin rara sa forţă de investigare 
ş i previziune a mersului suitor al naţiunii. Acesta a fost Nicolae Bălcescu, întrupare a celor 
mai alese virtuţi ale poporului român, de la a cărui naştere se împlinesc 150 de ani. 

Descendent dintr-o familie de boiernaşi, fiu al pitarului Barbu Petrescu şi al serdăresei 
Zinca Bălcescu, Nicolae Bălcescu a văzut lumina zilei în Bucureşti, la 29 iunie 1819. 

Şi-a început studiile în familie, cu un dascăl grec, continuîndu-le apoi la Colegiul Sf. Sava, 
unde a avut profesori, printre alţii, pe Eliade Rădulescu, Aaron Florian şi pe francezul Vaillant. 
Ion Ghica, care l-a cunoscut îndeaproape, ni-l prezintă pe Nicolae Bălcescu ca pe un pasionat 
al studiului istoriei. „Nicu Bălcescu - spunea Ghica - avea o mare dorinţă de a învăţa; dotat 
cu înlesnire şi aplicaţiune la studii, inteligent, ardent şi entuz iast, predilecţiunea lui era cu deose
bire pentru studiile istorice şi mai ales pentru partea militară a istoriei" 1• 

La îndemnul familiei ş i răspunzînd unei înclinaţii lăuntrice spre meseria armelor, intră 
în armată la vîrsta de 19 ani, primind gradul de cadet. Convins că armata este chemată să joace 
un rol important în societatea românească modernă şi în împlinirea unora dintre dezideratele 
naţionale, tînărul Bălcescu a îmbrăcat haina militară pentru a sluji astfel interesele superioare 
ale poporului său. Pătruns de necesitatea răspîndirii culturii pentru înrîurirea conştiinţei naţio
nale, Bălcescu a organizat o şcoală pentru instruirea subofiţerilor regimentului 3, din care făcea 
parte. Deşi obţinuse rezultate încurajatoare, e nevoit să desfiinţeze şcoala datorită împotrivirii 
elementelor reaqionare. 

Iniţierea în lupta politică şi-a făcut-o aderînd la partida naţională ce avea în frunte pe 
colonelul I. Cîmpineanu. 1n 1840 intră în societatea secretă condusă de Dimitrie Filipescu. Sco
pul societăţii, printre ai cărei membri se numărau Eftimie Murgu, C. Telegescu şi J. A. Vail
lant, era răsturnarea vechii cîrmuiri, desfiinţarea privilegiilor boiereşti , eliberarea ţăranilor clăcaşi 
ş i proclamarea independenţei ţării. „Complotul" organizat de această societate fiind descoperit, 
principalii ei membri au fost arestaţi şi condamnaţi la închisoare între 8 ş i 10 ani. Bălcescu, 
declarat minor, este condamnat la 3 ani închisoare ş i internat la Mărgineni ; după aproape 2 
ani de detenţiune avea să fie graţiat. Dar în loc de a-i înfrînge voinţa, timpul petrecut în 
închisoare i-a călit spiritul revoluţionar, aşa cum spunea el însuşi într-o scrisoare adresată lui 
A. G. Golescu, în martie 1850. „Eu am început viaţa făcînd să fiu pus În închisoare pentru revoluţie 
şi închisoarea obligă ca nobleţea" 2• 

După ieşirea din închisoare, Bălcescu intră în „Societatea literară " , unde se întilneau vi
itorii conducători ai revoluţiei de la 1848 : Chr. T eii, C. Bolliac, Ion Ghica, I. Eliade Rădulescu, 
A. T. Laurian. În 1845 „Societatea literară" se va transforma în „Asociaţia literară" , avînd ca 
preşedinte pe Iancu Văcărescu şi ca secretari pe N. Bălcescu şi Ion Voinescu 'II. La adăpostul 
acestei societăţi, N. Bălcescu, I. Ghica şi Chr. Teii au înfiinţat în 1843 societatea secretă „Frăţia" , 
care trebuia să dea luptei revoluţionare o largă bază de mase. · 

D ebutul publicistic şi I-a făcut în anul 1844, cînd în revista „Propăşirea " i-a apărut stu
diul Puterea armată şi arta militară de la întemeierea principatului Valahie1: şi pînă acum. în 1845 

1 Ion Ghica, S crieri, voi. III , Bucureş ti , 1914, p . 38 1. 
' N. Bălcescu , Opere, voi. IV, Corespondenţd, Bucureş ti, 1964, p. 279 . 
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Bălcescu începe să editeze, împreună cu A. T . Laurian, periodicul „M agazin ist ric pentru 
Dacia ·' . Apariţia revistei sub redacţia unui muntean şi a unui tran si lvănean, cît ş i titlul evoca
tor pentru viitoarea unitate a poporului rom ân erau elemente c ncludente ale ţelu rilor pe care 
Ie urmăreau iniţiatorii acestei publicaţii . Totodată întreprinde o serie de călătorii în Oltenia, 
Transi lvania şi M ldova, strîngînd legături de prietenie cu fruntaş ii vieţii intelectuale ş i ai luptei 
pentru pr gres din celelalte două ţări române. 

În 1846 Bălcescu pleacă la Budapesta, Viena ş i apoi la Paris, unde întîlneşte pe M. Ko
gălniceanu, C. A. Rosetti, I. Ghica . La Paris s-a situat în fruntea tinerilor rom âni aflaţi în capitala 
Franţei şi a participat la revolu ţ ia franceză din februarie 1848. Cînd revoluţia a cuprins apusul 
Europei, rom ânii aflaţi la Paris, avînd în vedere starea de spirit din Principate, unde nemul
ţumirea maselor era în creştere, au socotit că e momentul să înceapă acţiunea şi în ţările ro
m ân e. La 8/20 martie 1848 Bălcescu a convocat în locuinţa sa pe românii aflaţi în capitala Fran
ţei. S-a hotărît să se înceapă simultan revoluţia în Ţara Românească şi M oldova şi s-a alcătuit 
un program comun de luptă, după care tinerii rom âni din străinătate au plecat spre patrie 3• 

Ajungînd în ţară, Bălcescu a luat contact la I slaz cu căpitanu l N. Pleşoianu, iar la Giurgiu cu maiorul 
Chr. T ell, pe care i-a convins să sprijine revoluţia cu s ubunităţile lor militare. 

Revoluţia care a izbucnit la 9/21 iunie 1848 la Islaz a cuprins repede întreaga ţară. Nemul
ţumit de concesiile pe care le făceau elem entele moderate din guvernul provizoriu, care au 
permis reacţiunii să pună la cale cele două acţiuni contrarevoluţionare din 19 ş i 29 iunie 1848, 
Bălcescu recomanda guvernului provizoriu să dea dovadă de mai multă hotărîre şi exigenţă revo
luţionară. „Aş dori ca acolo să umblaţi mai cu energie. Căutaţi să vă folosiţi de victoria dobîndită, 
care ne va da mare putere, de vom şti a trage prin energia şi activitatea noastră încrederea po
porului . . . A cum avem mijloc de a ne scăpa de toţi reacţionerii. Trebuie ca judecata să fie foarte 
expeditivă. . . ln împrejurări grele şi extraordinare trebuie măsuri extraordinare. Nu face ţi poesie 
şi sentimentalism, ci dreptate straşnică . . . " 4• 

La insistenţele lui Bălcescu şi a altor elemente înaintate, guvernul provizoriu a adoptat 
un şir de măsuri, destinate să consolideze puterea revoluţionară : a fost organizată propaganda, 
prin instituirea în fecare judeţ a unor comirnri însărcinaţi cu propaganda ideilor revoluţiei , 
s-a dezvoltat presa revoluţionară, s-a hotărît convocarea Comisiei proprietăţii pentru a lua 
în dezbatere articolul 13 din program, articol privitor la împroprietărirea şi emanciparea 
clăcaşilor . Bălcescu a sprijinit ziarul „Popolul suveran", al cărui redactor a fost, pentru puţin 
timp, şi a redactat foaia „ Învăţătorul satului" . Făcînd o apreciere retrospectivă asupra 
propriei sale activităţi, Bălcescu scria lui Golescu-Negru „ - . . . am organizat ş i am sprijinit 
împotriva tutulor (afară de T ell care mă ajută într-aceasta) comisarii, care singuri poci zice, că 
au scăpat revoluţia, prin ideile ce au semănat în ţară; am organizat comisia pentru proprietate, 
ce a dat o frumoasă pagină nu numai revoluţiei, dar şi istoriei noastre ... " 5• 

În august 1848 face parte din delegaţia trimisă la Constantinopol pentru a negocia recu
noaşterea noului regim din Ţara Românească şi redactează memoriul care avea să fie prezentat 
Porţii . 

Reîntors în ţară, la 13 septembrie 1848, împreună cu ceilalţi fruntaşi revoluţiona ri prezenţi 
în tabăra lui Fuad Efendi, de la Cotroceni, este arestat. Duşi la Giurgiu ş i de aici la Orşova, 
cei arestaţi reuşesc să scape de sub paza turcească. Bălcescu împreună cu C. Bolliac, D. Bolin
tineanu şi Al. G . Golescu-Albu s-au oprit la Sibiu. Activitatea lui N. Bălcescu neconvenind 
autorităţilor habsburgice, este nevoit să părăsească Transilvania, în decembrie 1848, îndreptîndu-se 
spre Constantinopol. Aici a militat pentru organizarea emigraţiei într-un organism unic sub con
ducerea lui C. Negri. 

Înţelegînd importanţa apropierii revoluţi ei rom âne din Transilvania de cea maghiară, Bă l 
cescu a plecat în aprilie 1849 spre Transilvania. La 18/30 mai Bălcescu a adresat o scrisoa re 
ministrului de externe al Ungariei, ccntele Bathyany, prin care-l anunţa că emigraţia din M ol
dova şi Ţara Românească voia să colaboreze cu armatele rev Juţiona re maghiare, în care scop 
solicita permisiunea de a organiza o legiune română 6 • Abia la 2/14 iuli e 1849, Bălcescu 
împreună cu C. Bdliac a încheiat cu Kossuth aşa-numitu.I proiect de pacificare ş i un ac rd privind 
organizarea legiunii române. Era însă prea tîrziu. Revoluţia maghiară era înfrîntă de trupele inter
venţioniste. După înfrîngerea armatei revoluţionare la Şiria, Bălcescu a stat ascuns cîtva timp 
la Avram Iancu, plecînd apoi la Paris, unde a ajuns în octombrie 1849. 

În capitala Franţei, el a găsit emigraţia română divizată ş i a încercat să stabilească unitatea 
de acţiune a acesteia organizînd „Asociaţia română pentru conducerea emigra ţie i ' ", din ci::re a 
făcut ş i el parte un timp. Conş tient de necesitatea acţiunii unite a emigraţiei scria: „ Să ne unim 
fraţilor, să ne unim, ca să mîntuim patria comună sau hidra discordiei ne va înghiţi'" '. Reuşeş te 
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3 Gh . Georgescu-Buzău, A ctivitatea lui N. Bălcescu pentru pregătirea de:;/ă11pa'rii revoluţiei din 1848, 
1956, p. 57. 

4 N. Bălcescu , Opere, voi. IV, Coresponde11ţd, Bucureş ti , 1964, p . 90. 
:. Ibidem, p . 140. 
11 l. Ghi ca, Amimiri din pribeRia după 1848, voi. II , Bucureş ti , 1914, p. 50 - 5 1. 
' N. Bălcescu , Opere, voi. IV, Corespo11de11ţă, Bu cureş ti , 1964, p. 136. 
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în 1850 să realizeze chiar concentrare a emi~ratiei în jur~! revistei „Rom ânia viitoare·-, din 
care a apărut însă doar un singur număr, sen s m cea mai mare parte de el. 

Bălcescu militează în acelaşi timp pentru unirea rev Iu ţ i naril r din întreaga Eur pă, în 
care se p merge la L ondra, la începutul anului 1850, unde emigraţia italiană polonă maghiară 
ş i germană, desfăşurau o intensă activitate. În scurta perioadă cît a stat la Londra ~ căutat să 
găsească o formă de conlucrare a emigraţiei europene. „Am înt.ocmit la L ondra - nota el - un 
comitet în care vor fi cite trei reprezent.anţi de aceste şase naţii: români, maghiari, poloni, ruşi bohemi 
şi moravi, slavii: sudului. Ţinta este o confederaţie democratică a tutulor, mijloace revoluţionar~, acord, 
unitate şi solidaritate în mişcare" 8• 

În vara anului 185 1, agravîndu-i-se boala de piept de care suferea, Bălcescu pleacă în sudul 
Franţei, apoi în Italia, la Palermo, unde moare la 29 noiembrie 1852. 

* 
N. Bălcescu nu a fos t numai unul din cei mai de seamă fruntaşi ai revoluţiei paşoptiste 

dar ş i un tot atît de mare istoric, economist, literat ş i om politic, înscriindu-şi numele în pan~ 
teonul românesc şi universal prin întreaga sa operă istorică, social-politică şi literară . 

El a înţel es că problema fundamentală a soci e tăţii româneşti la jumătatea veacului trecut 
era eliberarea ţăranilor clăcaşi ş i împroprietărirea lor . Vrînd să demonstreze necesitatea ş i legi
timitatea emancipării clăcaşilor , Bălcescu a dezvăluit în mai multe lucrări originea marii proprie
tăţi, caracterul ei de jaf, exproprierea sistematică a ţărănimii înfăptuită de către boieri . în 1846 
publică, în „Magazin is toric pentru Dacia", primul său studiu de istorie social ă intitulat Despre 
starea socială a muncitorilor plugari în Principatele Române în deosebite timpuri. În această lu
crare demonstrează că ţărănimea a fost la început liberă şi proprietară de pămînt. Treptat situaţia 
ţăranilor s-a înrăutăţit tot mai mult, ei pierzîndu-şi moşia ş i o dată cu aceasta ş i libertatea. 
D emasca de asemenea caracterul uzurpator al proprietăţii boiereşti, abuzul marilor dregători 
pentru a deposeda şi aservi pe moşneni şi răzeşi . 

„A stfel, robia - spunea Bălcescu - fu răsplata claselor de sus ale societăţii către clasele 
de _jos, care le-au hrănit, le-au respectat totdeauna, le-au păstrat în poziţia lor şi au jertfit şi muncă 
şi bani ş1: viaţa pentru patrie şi libertate" 9• Pe bună dreptate considera că este „o monstruozitate 
saţiată ca o ţară întreagă să robească la vreo cîţiva particulari" 10, subliniind interdependenţa dintre 
progresul şi independenţa ţării ş i îmbunătăţirea situaţiei materiale a ţărănimii, care forma marea 
majoritate a populaţiei. 

În timpul desfăşurării evenimentelor revolurionare a fost necontenit preocupat de justa 
ş i rapida rezolvare a problemei agrare. La insistenţele lui repetate fusese inclus în programul 
revoluţionar articolul 13, care prevedea desfiinţarea clăcii şi împroprietărirea ţăranilor . A depus 
de asemenea stăruitoare insistenţe pentru a împiedica amînarea rezolvării problemei agrare de 
către guvernul provizoriu. „Măsurile noastre pentru proprietate - transmitea la 22 iunie 1848 
lui A. G . Golescu - lăsînd lucrurile în starea veche, sînt cam vătămătoare, căci ţăranii nu cred 
făgăduielile şi zic că de ce nu li se dă de acum. Noi am făcut greşală căci trebuiam a ne folosi 
de biruinţă, ca să le scădem deocamdată măcar obăgia" 11 • În pofida opoziţiei boierilor liberali 
susţinuţi de o parte a burgheziei de a se atribui imediat pămînt ţăranilor, Bălcescu obţinea con
vocarea Comisiei proprietăţii, chemată să stabilească tocmai modalitatea de împroprietărire a 
ţăranilor ce urmau a fi emancipaţi. 

În zilele agitate ale revoluţiei, Bălcescu a publicat articolul Despre împroprietărirea ţăranilor~ 
reprodus parţial în lucrarea „Question economique des Principautes danubiennes ''. Acest studiu, 
care apărea la scurt timp de la închiderea lucrărilor Comisiei Proprietăţ i i, era o pledoarie în 
favoa rea împroprietăririi ţăranilor, bazată pe argumente istorice şi econ rnice . Era reliefată -
nu întîmplător - superioritatea ţărilor în care ţăranii erau liberi şi proprietari de pămînt „ ... u 
naţionahtate nu e sigură de dînsa, nu poate să scape de ambiţiile străine şi să se apere în contra 
a orice năvălire decît iar numai atunci cînd cea mai mare parte din locuitorii săi sînt proprietări 
sau cu alte cuvinte cînd au interes văzut, pipăit, strîns legat cu acela al ţării ' · 12. De aceea îm
proprietărirea ţăranilor era în interesul naţi na! al românilor, era o reformă posibilă ş i necesară 
şi un drept inalienabil al muncitorilor pămîntului. El consideră că în 1848 emanciparea ţăranilor 
prin împroprietărire constituia „singurul remediu de a avea o patrie tare şi strînsă" , iar chestiunea 
era de o importanţă aşa de mare încît de a ei rez lvare „. . . atîrna nu numai viitorul Ţării: 
R omânesii ci a toa1ei R omânimi" 13 • :. 

După înfrîngerea revoluţiei, Bălcescu reia problema desfiinţării i obăgiei în lucrarea „Ches
tiunea economică a Principatelor dunărene ' '. Aceas tă lucrare constituie cea ·mai puternică şi cea 
mai aspră critică la adresa boierimii ş i în acelaşi timp condamnarea ştiinţifică a modului de pro-

' N. Bălcescu , Op. cir. p . 266. 
11 N . Bălcescu , Scrieri sociale, ed . P.P. Panaitcscu, Bucureşt i, 1947, p. 108. 

111 Ibidem, p. 109. 
11 N. B ălcescu , Opere, voi. IV, Corespondenţă, Bucureş ti, 1964, p. 89. 
12 N. Bălcescu, Scrieri socia le, ed. P.P. Pana itescu, Bucureş ti , 1947, P. 140. 
" N. Bălcescu, Opere, tom. I, par tea I , ed. G. Zane, Bucureşti , 1940, p. 27 1. 
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duqie feudal. „Aşa dar - se sublinia într-unul din paragrafele lucrării citate - nu munca, ma 
rodul ei, ci un şir de spoliaţii succesive sînt originea proprietăţilor mari în ţările noastre . . . " 14 • 

Privitor la configuraţia internă a statului, Bălcescu susţinea o societate eliberată de apă
sarea privilegiilor de clasă, descătuşată de chingile despotismului. Deseori avea să căineze, pentru 
perspectivele lor sumbre, „acele naţii, unde un mic număr de cetăţeni îşi întemeiază puterea şi feri
cirea lor pe robirea gloatelor" . 1n consecinţă preconiza lichidarea vechilor instituţii de esenţă 
feudală şi înlocuirea lor cu instituţii întemeiate pe egalitatea politică a tuturor membrilor socie
tăţii. Ca formă de stat considera oportună instituirea unei „republici democratice", la care se va 
putea ajunge prin acordarea de drepturi electorale maselor populare, operaţie sinonimă - în 
credinţa lui - trecerii puterii politice în mina acestora. De aici energia cu care a militat pentru 
adoptarea sufragiului universal. „M-am luptat - scria la 8 martie 1849 lui A. G. Golescu -
împotriva opiniei lui Eliade, ce o cunoşti, asupra întocmirii Constituantei şi am izbutit a face a se 
adopta un proiect naţional" 16 • Contrar poziţiei altor fruntaşi de la 1848, cum erau I. Cîmpineanu, 
C. A. Rosetti, N . Golescu, I. Voinescu - adepţi ai unui sistem electoral cenzitar - N. Bălcescu 
a apărat cu tărie votul universal, egal, direct şi secret căci - susţinea el - „noi voim ca Adunarea 
să fie tare prin totimea poporului - voim ca nici o putere din lume, să nu ne poată clăti, precum 
nu va putea în veci clăti, drepturile întregului popor". La capătul unor furtunoase dezbateri, 
punctul său de vedere a biruit, este adevărat într-o formă puţin modificată. Cu toate acestea 
- în condiţii normale - noul sistem electoral ar fi însemnat un mare pas înainte pe drumul 
conducerii reprezentative a statului în raport cu prevederile feudale consacrate de către Regu
lamentul organic. 

Tot în legătură cu viitorul dezvoltării statului şi cu adaptarea lui la cerinţele vieţii mo
derne, pe lingă împroprietărirea ţăranilor, reformarea sistemului electoral şi a formei de stat, 
Bălcescu se va arăta la fel de preocupat de secularizarea averilor mănăstireşti şi de organizarea 
creditului. Pe bună dreptate era considerat unicul cunoscător al problemei secularizării mănăs
tirilor închinate, problemă pe care cel dintîi o ridicase de altfel în scrierile sale. De numele 
lui este legat şi primul proiect al formării unei bănci naţionale, întocmit cu 30 de ani înaintea 
înfiinţării Băncii Naţionale a României, expresie a importanţei hotărîtoare pe care o acorda cre
ditului în opera de regenerare economică a ţării. 

Bălcescu are meritul de a fi făcut, atît în timpul revoluţiei, cit şi în perioada următoare, 
o serie de aprecieri deosebit de valoroase asupra caracterului revoluţiei în ţările române şi a sar
cinilor ei viitoare. Printr-un studiu aprofundat al istoriei universale şi în special a celei a po
porului român a ajuns la concluzia că dezvoltarea societăţii se face prin lupta revoluţionară a 
poporului asuprit contra exploatatorilor săi şi prin aceasta la recunoaşterea necesităţii istorice a 
revoluţiei în societăţile împărţite în exploataţi şi exploatatori, teză dezvoltată în articolul său Mersul 
revoluţiei în istoria românilor 16 • 

Înflăcărat democrat revoluţionar, Bălcescu a fost convins că numai drepturile cucerite 
prin revoluţie sînt sigure, din care cauză a militat pentru înarmarea poporului. El îşi pusese 
nădejdea realizării programului său social şi politic mai întîi într-o revoluţie naţională, apoi, după 
eşecul acesteia, într-o revoluţie europeană, căreia să i se integreze şi mişcarea de emancipare 
a poporului român. 

Bălcescu a înţeles caracterul obiectiv, legic, al revoluţiei din 1848, cauzele ei profunde 
ce-şi aveau rădăcinile în anacronicul regim feudal şi nu în voinţa unuia sau altuia dintre con
ducătorii mişcării. „Revoluţia din iunie - scria el lui A. G. Golescu - n-a fost inventată, nici 
fabricată, nici de mine nici de voi, nici de domnul Eliad nici de un alt revoluţionar. Ea nu este decit 
dezvoltarea unui lucru neîncetat şi providenţial început în societatea noastră, ca în toate societăţile, 
incepînd de la origine. Ea derivă mai ales direct de la revoluţia din 1821 '" i; . 

Făcînd o analiză temeinică a cauzelor revoluţiei din 1848 cu intenţia să arate „ ... în
semnarea revoluţiei trecute şi calea ce va lua revoluţia în viitor" 18, Bălcescu respinge părerea acre
ditată de boieri că desfăşurarea de forţe de la 1848 fusese o manifestare artificială, importată 
din apus . „Revoluţia română de la 1848 n-a fost un fenomen neregulat, ef emer, fără trecut şi viitor, 
fără altă cauză decît voinţa întîmplătoare a unei minorităţi sau mişcarea generală europeană. 
Revoluţia generală fu ocazia, iar nu cauza revoluţiei române. Cauza ei se pierde în zilele veacurilor. 
Uneltitorii ei sînt optsprezece veacuri de trudă, suferinţe şi lucrarea poporului român asupra lui 
însuşi" 19• 

ln perioada imediat următoare revoluţiei de la 1848, revoluţie pe care Bălcescu nu o 
-considera terminată ci „numai începută 20, marele democrat revoluţionar român, paralel cu acti
vitatea intensă pentru reorganizarea emigraţiei şi reluarea luptei revoluţionare, a mai făcut unele 
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aprecieri deosebit de importante asupra caracterului revoluţiei române trecute şi a celei viitoare. 
Referindu-se la programul revoluţiei de la 1848 el spune că „era organizarea democraţiei şi 
eliberarea ţăranului, făcîndu-1 proprietar. Într-un cuvînt o revoluţie democratică şi socială trebuie 
să se facă. Acesta fu scopul nostru şi programul de la 1848" 21 • 

O analiză temeinică a condiţiilor social-economice şi politice din ţările române de la mij
locul veacului al XIX-iea, i-a dat posibilitatea să tragă concluzia că revoluţia ce se va produce 
nu se va „mărgini a cere libertatea din lăuntru, care e peste putinţă a dobîndi fără libertatea din 
afară, libertatea de supt dominarea străină, ea va cere unitate şi libertate naţională! Deviza ei va 
fi Dreptate, Frăţie, Unitate . Ea va fi o revoluţie naţională" 22• 

În întreaga sa activitate Bălcescu a acordat o deosebită importanţă luptei românilor pentru 
unire într-un singur stat. El a stabilit strînse legături de prietenie cu fruntaşii revoluţiei din 
Moldova şi Transilvania, s-a preocupat de strîngerea emigraţiei române într-un singur organism. 
Pe aceeaşi linie se înscriu apariţia „Magazinului istoric pentru Dacia" şi consacrarea unei ample 
monografii - rămase n.:terminate - marelui voievod român Mihai Viteazul, despre care autorul 
considera că „ . . . lucra la crearea naţionalităţii româneşti, la unirea tuturor românilor într-un singur 
stat politic. Idee măreaţă şi singură mîntuitoare pentru noi . . . şi care singură trebuie să fie ţinta 
politică a românilor de astăzi " 23• 

Bălcescu considera chiar că s-a comis o mare greşeală în timpul revoluţiei urmărindu-se 
în primul rînd democratizarea şi numai în subsidiar unirea într-un singur stat, deoarece lupta 
pentru democraţie a divizat pe revoluţionari; unirea şi independenţa trebuie să-i unească de acum 
într-o luptă comună 24 pentru că „pînă cînd un popor nu există ca naţiune, n-are ce face cu li
bertatea. Libertatea se poate lesne redobîndi, cînd se pierde, iar naţionalitatea nu" 26• 

Şi mai clar era formulat principiul că pe primul plan trebuie să stea unirea într-un singur 
stat, într-o chemare adresată de Bălcescu emigraţiei din Paris, în martie 1849, în care se men
ţiona clar că „era însă o strigare care ar fi trebuit a o arunca mai înainte de orice alta; aceasta 
era: «unirea, uniunea noastră naţională vrem ». Nu poate fi fericire fără libertate, nu poate fi liber
tate fără putere, şi noi românii nu vom putea fi puternici pînă cînd nu ne vom uni cu toţii într-unul 
şi acelaşi corp politic. Uniunea naţională dar e singurul principiu de viaţă, singurul principiu de 
mînzuire pentru noi" 26• Una din cauzele înfrîngerii revoluţiei române de la 1848 a fost insufi
cienta unitate între revoluţionarii din cele trei ţări. „ Ţelul acesta (unirea tuturor românilor - n.n.) 
- spune'l Bălcescu - către care aţintă părinţii noştri trebuie să-l avem şi noi; şi fiindcă noi îl 
uitarăm, fiindcă nu lucrarăm împreună, nu ne înţeleserăm împreună şi nu ne sculardm cu toţii 
deodată, strigînd împreună «unire naţională şi libertate vrem »; strigătele noastre succesive, izolate, 
slabe, fură înăbuşite sau întoarse într-alte direcţii şi duşmanii naţiei întină sf întul pdmînt al patriei 
noastre" 27 • 

Luptînd neobosit pentru unirea românilor într-un stat unitar, el s-a ridicat cu vehemenţă 
şi împotriva şovinismului, promovînd ideea deplinei egalităţi în drepturi a minorităţilor naţionale 
cu poporul român. „Nu este drept, nici folositor, nici cu putinţă de a curăţi Ardealul de toate 
populaţiile străine. . . O naţionalitate aricit de mied ar fi trebuie respectată căci sfînt e dreptul ce 
are de a trăi pe pămîntul ce ocupă. . . Problema de deslegat în Ardeal era şi este, nu cum vor face 
Românii, Ungurii, Saşii şi Săcuii, ca să rămînă numai ei singuri într-acea ţară şi sd gonească pe 
celelalte popoare, ci, proclamînd dreptul comun sau egalitatea pentru individe şi naţionalitate să caute 
mijlocul de a armoniza împreună 2s. 

Principiile independenţei şi suveranităţii, pentru care a militat neobosit, aveau pentru 
Bălcescu adînci rădăcini în trecutul istoric, stipulate pentru prima oară în tratatele încheiate de 
către domnii Mircea şi Vlad IV şi recunoscute în toate celelalte încheiate ulterior. în virtutea 
lor el a afirmat public dreptul ţării la autonomie, aşa cum fusese înscris şi în programul revo
lqiei, deoarece „poporul român şi-a păstrat totdeauna dreptul său suveran" . 

Pentru înfăptuirea programului paşoptist, Bălcescu s-a preocupat de stabilirea unor alianţe 
c u statele care ar fi putut sprijini lupta românilor şi de organizarea unor forţe armate puternice, 
a căror necesitate de prim ordin o subliniase deseori. Acestea aveau să chezăşuiască - alături 
de celelalte forţe ale poporului - atît dobîndirea independenţei de stat a ţării, cît ş i realizarea 
unirii. De aceea nu surprinde că lui îi datorăm cel dintîi proiect de reorganizare a oştirii la 
temelia căruia a aşezat ideea serviciului militar obligatoriu 29, că s-a aplecat atît de insistent asupra 
ne. oilor acestei i n stituţii, asupra caracterului şi organizării ei. 

" N. Bă lce sc u , Op. cit. p . 277 . 
!!! N. Bălcescu, Opere, tom . I, partea a II-a, ed . G . Zane, Bu cureş ti , 1940, p. 106. 
!!

3 Ib idem, tom . I, partea I, p . 250. 
" A . Oţetea, N. Bălcescu, Edit. pedagogică, Bucureş ti , 1967, p. 33. 
2 r. N. Bălcescu , Opere, voi. IV, Coresponden ţă, ed . G. Zane, Bucureş ti , 1964, p. 129 . 
u Ibidem , p . 135 . 
21 N . Bălcescu , O pere, voi. IV, Corespondenţă, ed. G . Zane, Bucureşti , 1964, p . 135. 
u După T . Bugnariu, N. Bălcescu ş i problema naţională , în 11 Studii ş i referate despre N . Bălcescu ", vol. I, Bucu

reş ti , 1953, p . 140. 
29 N . Bă lcescu , Opere, tom. I , parcea I, ed . G . Zane, Bucureş ti, 1940, p . 9. 
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încă înainte de 1848, în lucrarea „Puterea armată şi arta militară de la întemeierea Prin
cipatului Valahiei pînă acum", pornind de la anal iza realităţilor interne ş i înc nj urătoare, N . Băl
cescu a arătat necesitatea reformei ş tirii, pentru transformarea ei într-un temeinic scut de apărare . 
Fără a opera schimbări pr funde în rganizarea existentă pînă atunci a armatei, el preconiza 
doar o suplă ş i adecvată adaptare a vechiului organism la nevoile ţării ; aceasta presupunea men
ţinerea trupelor permanente la o anumită limită concordantă posibilităţi l or economice ale statului 
ş i extinderea corespunzătoare a rezervei r naţionale, înarmarea deci a poporului. „ Toată speranţa 
noastră - spunea el - este dar în organiz area rezervelor naţionale" 30, ceea ce însemna datoria 
de a fi soldat, de a-şi apăra patria, pentru orice rom ân de la 20 la 60 de ani. Numai astfel, 
cu o armată bine structurată, o „naţie " unită şi cu virtuţi militare alese „ori cit de mică ar fi , 
n-a fost niciodată birtâtă şi nici că va fi " 31 • O asemenea armată naţională, de largă factură popu
lară, legată prin toată fiinţa ei de popor, era menită exclusiv apărării fruntariilor ţării, întru
cît românii „n-au iubit războiul de cuprinderi, iar cele mai multe ale lor războaie au f ost defensive 
în politică, deşi ofensive ostăşeş ti " 32• 

T ot o armă de însemnătate deosebită pentru apărarea intereselor naţionale şi sociale 
ale poporului, capabilă să-i legitimeze rosturile, să-i deştepte conştiinţa, să-i înaripeze aspiraţiile 
şi să-i dinamizeze aeţiunile, constituia pentru N . Bălcescu şi ştiinţa istorică . Istoria trebuie să 
dea la lumină temeiurile independenţei unui stat, drepturile individului la o viaţă demnă, liberă , 
să explice cauzele luptei celor mulţi şi exploataţi, să justifice aqiunile de scuturare a jugului 
străin de către popoarele asuprite, să ajute la biruinţa dreptăţii în lume. Ea nu se poate rezuma 
la o înşiruire haotică şi aridă de întîmplări „f ără nici o coloare, fără nici un adevăr local'", după 
cum nu-şi poate limita preocupările la prezentarea activităţii unor oarecari persoane privilegiate. 
Cînd a scris I storia R omâni:Lor sub Mihai-Vodă Viteaz ul el nu a făcut-o pentru a suprasolicita 
personalitatea marelui domn, cît, şi asta în primul rînd, pentru a descifra istoria poporului în 
vremea lui Mihai Viteazul, aportul său hotărîtor la izbînzile voevodului. Chiar biografiile pe care 
ni le-a lăsat - cum sînt acelea ale lui Miron Costin, Constantin Cantacuzino sau Ioan Tăutul 
- sînt străbătute de o atare concepţie a primatului interesului colectiv, a subordonării indivi
dualului generalului. D e aceea adevărata istorie este istoria maselor populare, a făuritorilor bunu
rilor materiale ale societăţii, a purtătorilor nădejdilor lor, a conducătorilor lor spre mai bine . 

„O istorie adevărată naţională- scria el - ne lipseşte . Ea zace încă supt praful cronicelor şi 
documentelor contemporane. Nimeni pînă acum nu s-a încercat s-o dezgroape . .. Toţi cîţi s-au îndelet
nicit în scrierea istoriei, nu ne-au dat decît biografia stăpînilor. Nimeni nu ne-a reprodus cu acurateţă 
institu#ile sociale, ideile, sentimentele, obiceiurile, comerţul şi cultura intelectuală a vremilor trecuie. 
Cit de mare trebuinţă, însă am avea de o asemenea istorie !" 33 • Acelaşi revoluţionar democrat con
sidera că istoria oferă căile şi mijloacele structurării pe baze moderne a statului român, pornind 
de la instituţiile tradiţionale şi adaptîndu-Je noilor condiţii. „Soarta părinţilor noşJri a pregătit 
pe a noastră - arăta el în acest sens - instituţiile lor sînt baza instituţiilor noastre. Intr-însa, mai 
cu seamă, am vedea că în acele veacuri ce le numim barbare, părinţii noştri adaptau nişte insti
tuţii întemeiate pe nişte principii pe care publiciştii de acum ai Europei luminate, le găsesc de cele 
mai raţionale" 34 • O astfel de credinţă în rosturile istoriei a generat la el credinţa nestrămutată 
în tăria poporului român, ca singura forţă în măsură să împlinească dezideratele esenţiale de pe 
tărîm social ş i naţional ale ţării, l-au dus la un adevărat cult pentru popor. în repetate rînduri, 
în scris sau în fapte, el avea să-şi exprime încrederea nelimitată faţă de acest „popor mare şi 
bun" pe care „l-au slujit cu credinţă" şi de la care la rîndu-i a primit „dovezi netăgăduite de dra
goste" . La aniversarea revoluţiei din Transilvania, în anul 1851 , avea să declare public că „astăzi 
este invederat pentru tot românul cu minte şi cu inimă că libertatea naţionalităţilor nu poate veni 
de la cur[ile boiereşti şi din mila împăraţilor şi a despoţilor, ci dintr-o unire strînsă între laţi românii 
şi dintr-o ridicare a tuturor împreună şi în solidaritate cu toate popoarele împilate" 35 . 

. . Respectul faţă de trecut, faţă de popor, reiese şi din grija ce a manifestat-o izvoarelor 
istorice, instrumentelor primordiale cu rare avea să-şi elaboreze lucră ril e sale ist rice, întreaga 
sa operă. Încă de tînăr s-a dovedit un harnic culegător de documente româneşti ş i străine, de 
cronici şi diverse alte mărturii materiale. Pentru strîngerea lor s-a deplasat în diferite locuri din 
ţară şi străinătate, a vizitat numeroase biblioteci, a iniţiat alcătuirea unei societăţi istorice ş i a 
„Magazinului istoric pentru D acia", a căru i preocupare esenţială trebuia să o c nstituie depistarea 
ş i publicarea de documente. În urma unei asemenea că l ătorii descoperă la cabinetul de stampe 
al bibliotecii din Roma nu mai puţin de 6 stampe înfăţi şînd portrete de ale lui Mihai Viteazul 36• 

A sprijinit cu căldură ideea cinstirii trecutului prin ridicarea de monumente pe locurile unde 
s-au dat marile bătălii din istoria ţă rii. Cu atît mai indignat se va arăta atunci cînd, trecînd 
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pe la Călugăreni, va constata că nici un monument - oricit de modest - „nu ne arată că acolo 
fu lupta cea crîncenă pentru libertate" 3; . 

N u o dată avea să sublinieze în pera sa rolul excepţional pe care ţări l e române, românii 
în genere îl j ucaseră în diversele împrejurări ale istoriei ş i îl vor mai avea încă în curgerea vre
mii „căci misiea R omânului ce a luat de deviză dreptate, frăţie, este aceea de a se afla el întii 
în cimpul de bătaie, în avangarda luptelor democraţiei în contra tiraniei" 38 • u a uitat să evoce 
- ori de cite ori a avut ocazia - greaua sarcină de apărători ai drepturilor omenirii căreia rom ânii 
i se alăturaseră necondi ţionat şi „pe care niciodată ei n-au trădat-o" . D e fiecare dată cind o mare 
primejdie „a ameninţat Europa şi civilizaţia lumii, R omânia, santinelă gata de jertfă, a fost la 
postul său, la datoria sa" 39, deoarece un popor oricit de mic ar fi este capabil de faptele cele 
mai măreţe dacă este animat „de o sfîntă şi nobilă 1:dee" . 

Minte ageră, receptivă la ideile noi ale epocii, N. Bălcescu a înţeles rolul motor pe care-l 
va căpăta în dezvoltarea omenirii intensificarea rela ţiilor comerciale dintre state ş i deopotrivă 
vehicularea ideilor, rod al intensificării raporturilor dintre diferitele ţări. Cu perspicacitate el re
marca fa ptul „că nădejdea civilizaţiei popoarelor este în comunicaţia ideilor, care va veni din comuni
caţia naţiilor ce înlesnirile şi relaţiile comerciale vor aduce"40 • 

Profunzimea gîndirii sale, cultura întinsă, remarcabilul său simţ politic, i-au îngăduit să 
se oprească şi asupra unor probleme filozofice nodale, cărora a căutat să le dea un răspuns 
corespunzător, apropiat concepţiei dialectice despre materialitatea lumii. Referindu-se la ra
portul dintre materie ş i spirit, el a surprins legătura de interdependenţă dintre cele două 
categorii filozofice. încercarea de a le despărţi printr-un hotar net delimitativ i se pare impo
si bilă. Dar iată exprimată ideea de către însuşi autorul ei: „Materia şi spiritul ce compun omul 
sint aşa de strîns unite împreună, una înriurează atît de mult asupra celuilalt, incit a însemna 
acurat hotarăle lor se pare o absurditate"41. Aceleaşi atribute i-au îngăduit să înţeleagă că per
manenta mişcare, transformarea continuă a materiei sînt liniile de forţă pe care se clădeşte pro
gresul umanităţii, resortul care o împinge spre o ascendenţă continuă. „ Omenirea nu e staţionară 
- însemna în articolul Trecutul şi prezentul. Ea înaintează neîncetat, străbătînd orice împiedicare . .. 
Dezvoltarea ei se urmează regulat după legile fizice ale progresului"42. 

Mai presus de toate, Nicolae Bălcescu a fost stăpînit de un neobişnuit simţămînt patri
otic, de o rară dragoste pentru ţara şi poporul său. Pildă de urmat nu ne-a rămas doar viaţa 
lui, pe cit de scurtă pe atît de intens dăruită şi jertfită pe altarul libertăţii patriei, ci şi îndem
nurile calde de a o sluji ş i apăra cu credinţă neţărmurită : „Să nu uităm că sîntem datori a apăra 
naţionalitatea şi drepturile noastre, de vom fi nevoiţi, chiar vărsînd sîngele nostru. De vom cădea în 
această luptă sfîntă, să cădem însă bărbăteşte, astf el cum au trăit părinţii noştri: ; şi ca şi dînşii să 
s trigăm: mai bine ţeara noastră să se prefacă într-un întins mormînt, numai să rămîie tot ţeara Ro
mânilor"43 . 

ln acest secol ş i jumătate care s-a scurs de la moartea sa timpurie, săvîrşită pe meleaguri 
atît de îndepărtate de pămîntul natal, ce-i fusese atît de drag, trecerea vremii l-a ridicat şi impus 
treptat pe N. Bălcescu drept una din cele mai luminoase şi pilduitoare figuri din istoria po
porului rom ân. Viaţa sa meteorică, un adevărat martiriu revoluţionar pentru libertatea naţională 
şi socială a României moderne şi a Europei îngenuncheate în lanţurile exploatării şi împilării, 
i-a îngăduit totuşi elaborarea unei valoroase opere istorice, economice şi politice, prin care a căutat 
să dea răspunsuri cuprinzătoare celor mai arzătoare probleme ce stăteau înaintea ţării. Cu o 
clarviziune neîntîlnită la nici unul din frunta şii revoluţiei paşoptiste, el a fixat, în cadre sigure 
de cele mai multe ori, căile şi mijloacele, ordinea ş i importanţa problemelor ce trebuiau rezolvate 
de poporul rom ân pentru a-şi asigura locul cuvenit în istorie : abolirea regimului feudal şi lichi
darea puterii politice a boierimii, înfăptuirea unităţii naţionale şi dobîndirea independenţei, 
organizarea democratică a statului, exproprierea moşiilor boiereşti ş i împroprietărirea clăcaşilor, 
orientarea re laţiilor externe, în sfirşit necesitatea revoluţi ei ca singur remediu pentru solu
ţionarea tuturor acestor deziderate. Prin toate acestea N . Bălcescu se detaşează ca un deschizător 
al marilor drumuri pe care România a păşit în ultimii 150 de ani, ca un vizionar cu o remar
cabilă intuiţi e, ca un adevărat erou trecut în l egendă. 

RESUME 

Nicolae Bălce scu, qui est n e ii y a 150 ans, a e te l'une de s plus proe minentes fi gures de l'hi s toire du peuple 
roumain . ur„ remarquable homme de s cience et un militant convaincu qui a lutu~ pour l'abouti ssement des aspi
ration s de libertC s o ciale et natio11ale de son peuple. 
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